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Subtype Group: FlightDepartureAirport
J\ FlightDepartureAimport X
'—‘ Flight X Subtype Description Supertype
e ¥ FiightoepartureAirportid Flight Departure Airport 1d Airportld - —
> Web Form | Rules * FlightDepartureAirportName Flight Departure Airport Name AirportName Coumry S Fi » COU“"YCii R
ome * FlightbepartureCountryld Flight Departure Country Id Countryid == = =
= o FlightDepartureCountryName ~ Flight Departure Country Name CountryName ¥ Countryld ¥ Countryld
=&} Flight o FlightbepartureCityld Flight Departure City Id Citytd CountryName ¥ Cityld
? Flightld * FlightDepartureCitylame Flight Departure City Name CityName CityName
Sa FlightDepartureAirportld A

Sy FlightDepartureAirportName
Sy FlightDepartureCountryld
Sy FlightDepartureCountryName

Subtype Group: FlightArrivalAirport

Sy FlightDepartureCityld A FlightArrivalAimort X Flight 2 .\ Airport 2
Sy FlightDepartureCityName Girou Structu ‘ k‘ |
Sa FlightArrivalAirportld Subtype Description Supertype ¢ Flightid A L‘ > 7 Airportid
Sy FlightArrivalAirportName = A FightarmivalAirport FIfthDepaﬂuyeAlrponId |~ AlmonNamo
9 Fiightarrivalairportid Flight Arrival Airport 1d Airportld FlightAmivalAirportid ‘ Countryld
Sy FlightArrivalCountryld - » FlightArrivalAirportName Flight Arrival Airport Name Alrportame a Cityld
Sy FlightArrivalCountryName * FlightArrivalCountryld Flight Arrival Country Id Countryld
. y © FlightArrivalCountryName Flight Arrival Country Name CountryName
S FlightArrivalCityld ® FlightArrivalCityld Flight Arrival City Id Cityld
Sy FlightArrivalCityName  FlightArrivalCityName Flight Arrival City Name CityName

No video anterior vimos a necessidade de definir grupos de subtipos, ja
que tinhamos em uma transacdo uma referéncia dupla a um mesmo ator
da realidade.

Era o caso da transacdo Flight, na qual tinhamos para cada voo, um
aeroporto de partida e um aeroporto de chegada. Nado podiamos incluir
na estrutura da transacdo duas vezes o mesmo atributo, Airportld, ja que
GeneXus nos dava um erro por adicionar um nome de atributo
duplicado. Por essa razdo, decidimos definir dois grupos de subtipos:
“FlightDepartureAirport”, para identificar o aeroporto de partida, e
“FlightArrivalAirport”, para identificar o aeroporto de chegada.

Como queriamos inferir o pais e cidade de cada aeroporto, definimos em
cada grupo, subtipos também dos atributos correspondentes a pais e
cidade, assim como também ao nome do aeroporto.

Portanto, quando na transacao Flight, nomeamos
FlightDepartureCountryName, sabemos que sera um CountryName
inferido através do aeroporto de partida: FlightDepartureAirportld. Estes
subtipos foram definidos dentro do mesmo grupo e portanto foi
estabelecida a associacao e relacdo entre eles.

E quando na transacdo Flight, nomeamos FlightArrivalCountryName,
sabemos que seré inferido através do atributo FlightArrivalAirporld.

Ou seja, que ndo ha nenhuma ambiguidade. Temos dois caminhos
perfeitamente diferenciados para chegar a Country a partir de Flight.



Revisao

4 Fiight X

% Web Form \ Rules l

Name
&[5 Flight
9 Flightid
2 Airportld
¥ AirportName
¥ Countryld
¥ CountryName
v
4

Cityld

CityName
Sa FlightArrivalAirportid
Sy FlightArrivalAirportName
Sy FlightArrivalCountryld
Sy FlightArrivalCountryName
Sy FlightArrivalCityld
Sy FlightArrivalCityName

Defining only one subtype group:
"FlightArrivalAirport"

A\ FightArivalaipon X

Group Structure
Subtype Description Supertype
= Alfigharvelirport
¥ Flightarmvalairportid Flight Arrival Airport Id Alrportid
® FlightArnvalairportiame Flight Arrival Alrport Name Alrportiiame
® FlightarrvalCountryld Flight Arrival Country 1d Countryld
® FlightarrivalCountryName Flight Arrival Country Name CountryNeme
* FlightarrivalCRyld Flight Arrival City 18 Cityld
 FlightarmivalCtyhame Flight Arrival City Name CityName

‘ Country 2 }" —_y CountryCity 2
¥ Countryld ¢ Countryld
CountryName ¥ Cityld
CityName
*

— S N —
Flight 2 Airport 2
§ Flightid ¥ Airportid

Airportid 1 AirportName
FlightAmvalAirportid Countryld
Cityld

Outra opcdo era deixar o atributo de nome Airportld para o papel do
aeroporto de partida e definir um grupo de subtipos para identificar o
aeroporto de chegada.



Revisao
B4 Flight X
% Web Form | Rules | Defining only one subtype group: Counlry, * e p CountryCity
Name "FlightDepartureAirport" ? Countryld 7 Countryld
= 'Ei Flight CountryName 4 Cityld
?thhud IR PUrTeY S ——— CityName
Sa FlightDepartureAirportld L
Sy FlightDepartureAirportName CeIpton b L
Sy FlightDepartureCountryld § FightdepartureAnportid Flight Departure Alrport Id Airportid
Sy FlightDepartureCountryName © FightDepartureAportiame  Flight Departure Alrport Name Alrportiiame
® FlightDepartureCountryid Flight Departure Country 14 Countryld = = =
S¢ FlightDepartureCityld  FightDepartureCountryName  Flight Departure Country Name Countryliame Flight I ——— ] Airport
Sy FlightDepartureCityName * FlightDepartureCtyld Flight Departure City Id Cityld -
A Airportid o FightDepartureCtyName Flight Departure City Name Cityame ¢ Flightid PR ¥ Airportid
; FlightDepartureAirportid AirportName
¥ AirportName Airportid. Countryld
¥ Countryld | Cityd
¥ CountryName
¥ Cityld
¥ CityName

ou do contrario, deixar o atributo de nome Airportld para o papel do
aeroporto de chegada e definir um grupo de subtipos para identificar o
aeroporto de partida.

Em ambas as opc¢des, 0 modelo de dados refletirh as mesmas relagcBes que
na solucéo anterior.

»
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Referéncia Mdltipla

Direct

Indirect

No video anterior, vimos entdo, o caso de referéncias mdultiplas de uma
tabela a outra relacionada diretamente com ela.

Mas estas referéncias ndo precisam ser diretas.

A partir de uma tabela podemaos ter dois caminhos para chegar a outra,
tratando-se de uma relacéo indireta, para o que serdo necessarios subtipos

para diferencia-los.



Nova transacgédo para cadastrar guias turisticos

& TourGuide
¥ TourGuideld
P TourGuideName
* TourGuideLastName
# Countryld
¥ CountryName

Suponhamos que devemos adicionar uma transacdo para registrar a
informacdo dos guias turisticos. Cada guia tem uma nacionalidade
determinada, e por esse motivo adicionamos a estrutura de sua transacéo,
o atributo Countryld.



Nova transacdo para cadastrar guias turisticos

¥ Country
¥ Countryld
P CountryName
- city
¥ cityld
¥ CityName

T Attraction
¥ Attractionid
P AttractionName
# Countryld
¥ CountryName
"7 Categoryld
¥ CategoryName
laal AttractionPhoto
» Cityld
¥ CityName
* AttractionAddress

T/ TourGuide
¥ TourGuideld
P TourGuideName
* TourGuidelastName
# Countryld
¥ CountryName_

¢ Attractionld
AttractionName
Countryld
Categoryld
AttractionPhoto
Cityld
AttractionAddress

¥ Countryld
¥ Cityld
CityName

¥ Countryld
County_Namg__
__7‘__’—

S S
TourGuide 2

¥ TourGuideld
TourGuideName
TourGuideLastName
Countryld

Se observarmos o diagrama de tabelas, da transacdo Attraction podemos
inferir o CountryName correspondente a essa atracao, ja que se encontra
em sua tabela estendida. Analogamente, da TourGuide também podemos
inferir seu préprio CountryName, ou seja, o pais do guia.



Guia de Turismo: referéncia multipla

¥ Country

¥ Countryld S
¥’ CountryName ‘ Ljos
City | {
$ i § Countryld b’
A Cityld
O cxi v
¥ CityName CityName ‘ T
A e—2
3 Attraction ‘ ‘ T 5 l
¥ Attractionld Countryld
¥’ AttractionName ‘ ? = ‘
2 Countryld Sounnieme ‘
v CountryName : ~ - * — A
* Categoryld Attraction P

¥ CategoryName

lsa/ AttractionPhoto

[ ¥ Attractionid -

» Cityld AttractionName
¥ CityName Countryld »
* AttractionAddress Categoryld | TourGuide A
TourGuideld AttractionPhoto
Cityld | § TourGuideld
¥ TourGuide AttractionAddress | TourGuideName
¥ TourGuideld = = : TourGuideLastName
¥ TourGuideName FK TourGuideld Countryld

* TourGuideLastName
2 Countryld
¥ CountryName

Se agora vinculamos as entidades Attraction e TourGuide adicionando a
primeira o atributo identificador do guia, TourGuideld para representar que
uma atracéo turistica tem um guia atribuido e s6 um, como se relacionam
agora as tabelas?

TourGuideld sera uma chave estrangeira em Attraction para a tabela
TourGuide, de modo que aparecera a relacdo marcada com a seta azul. Isso
pode nos levar a pensar que da Attraction, agora existem dois caminhos
para inferir CountryName, o que significa que hd uma ambiguidade.

Em outras palavras, uma vez que GeneXus tem o atributo CountryName em
Attraction, de onde o infere? da cidade da atracdo ou do guia turistico da
atracdo? Se ambos os valores coincidissem, nao teria importancia, mas
neste caso ndo tém que coincidir. O pais onde se encontra a atracdo nao
precisa coincidir com o pais natal do guia turistico.

Para poder diferenciar os dois papéis de CountryName, precisaremos
utilizar subtipos.

Mas neste caso, ndo precisamos deles apenas para diferenciar os papéis.



¥ TourGuideld

P TourGuideName

* TourGuideLastName
# Countryld

¥ CountryName

Guia de Turismo: referéncia multipla

T4 Country
¥ Countryld CountryCity 2
¥’ CountryName \
City ‘ 9 Countryld
¥ Cityld ’ ¢ Cityld
¥ CityName CityName
= & -
B Atraction Comiy
? Attractionld ? t
?" AttractionName ? gg:‘:::z:‘ame
¥ Countryld ®
¥ CountryName ‘
A Categoryld Atiraction 2 ’
¥ CategoryName
laa AttractionPhoto ? Attractionld
* Cityld AttractionName
¥ CityName Categoryld
® AttractionAddress AttractionPhoto ) >
2 TourGuideld Cityld . TourGuide 2
AttractionAddress |
— - TourGuideld ¥ TourGuideld
¥ JourGude e — TourGuideName

TourGuideLastName
Countryld

Observemos o diagrama de tabelas depois de adicionar o atributo
TourGuideld na transacao Attraction: vemos que desaparece a relacdo entre
Attraction e CountryCity, pois Countryld ja ndo € uma chave estrangeira em
Attraction. Observemos que ndo esta mais na tabela, ou seja, ser& um
atributo inferido. Mas inferido a partir de quem? De TourGuideld!

N&o esquecamos que antes de mais nada GeneXus normaliza as tabelas. Ou
seja, com base nos nomes dos atributos, em conjunto com o0s
identificadores, determina qual atributo é colocado em cada tabela e as
relacbes entre elas. Como em Attraction aparece TourGuideld, que é
identificador de TourGuide, e ao mesmo tempo em TourGuide aparece
Countryld, que é identificador de Country, esta entendendo que dado um
TourGuideld em Attraction, o CountryName o infere a partir dele, passando
pela tabela intermediaria TourGuide.

Portanto, com este desenho de transacfes perdemos a possibilidade de
indicar qual é o pais da atragdo, pois o CountryName sera o do guia
turistico.

Ndo temos outra alternativa sendo utilizar subtipos para conseguir que
Attraction tenha um pais préprio, independente do pais do guia turistico.



Guia de Turismo: referéncia multipla

i Attraction

? Attractionld

P AttractionName CountryCly &
‘ i::t(rac!ronCountryld _i’? Countryld 7*
| ttractionCountryName | —p§ Cityld

& Categoryld CityName

¥ CategoryName 4

l2a) AttractionPhoto
Sa AttractionCityld ’7? Countryld o

‘ &uﬁiq F

[ S AttractionCityName CountryName
® AttractionAddress I A
A TourGuideld Attraction 2
¥ TourGuideName [ 7 Attractionld W
¥ TourGuideLastName AttractionName
¥ CountryName Categoryld
AttractionPhoto » >
AttractionAddress TourGuide 7
A TourGuideld [
4 AttractionCountryCity X AttractionCountryld ¥ TourGuideld
AttractionCityld TourGuideName
TourGuideLastName
Suhlypg Description Supertype Coumryld

=5 AlattractionCountryCity
—p§ AttractionCountryld

—é? AttractionCityld

Attraction Country Id Countryld

® AttractionCountryName Attraction Country Name CountryName
Attraction City Id Eﬂ
Attraction City Name CityName

® AttractionCityName

Criaremos um grupo de subtipos para representar o pais e a cidade da
atracéo, ja que é em Attraction onde o problema ocorre.

Observemos que, agora sim, GeneXus representa corretamente as relacdes
no diagrama de tabelas e, além disso, o atributo CountryName agora se
infere a partir de TourGuideld, sem ambiguidade. O atributo que representa
e no qual se infere o0 pais da atracdo ser& o de nome
AttractionCountryName, subtipo de CountryName, pertencente ao grupo
AttractionCountryCity.

Também observemos que este grupo tem dois atributos primarios:
AttractionCountryld e AttractionCityld, que correspondem a chave primaria
da tabela CountryCity, pelos supertipos que indicamos: {Countryld, Cityld}.

Como vimos, esta solucdo resolve o problema, mas devemos levar em
conta que se ja existem outros objetos que para consultar o pais da atracao,
ja utilizaram os atributos originais Countryld e CountryName, é possivel que
tenhamos que modificad-los nesses objetos e utilizar agora os atributos
subtipos AttractionCountryld e AttractionCountryName respectivamente.

Existem outras solugdes possiveis que nao vamos estudar neste curso.
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Especializacéo

Vejamos agora outro caso de uso de subtipos, ao qual chamamos
especializacdo, em que temos uma transacdo que registra informacéao geral
e, depois, temos transacfes com informacdo particular, que sdo uma
especializacédo dessa outra.
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Especializacéo

|
)

Suponhamos que a agéncia de viagens necessita trabalhar com informacdes
especificas dos clientes a quem vende passagens e pacotes turisticos (por
exemplo, seu niumero de contribuintes no escritério de impostos do Estado,
se tiver), informacbes especificas dos passageiros (por exemplo, seu
nimero de passaporte e validade do mesmo) e também informacgdes
especificas dos funcionérios da agéncia, para os quais devera registar, por
exemplo, o seu salario.

Ou seja, a agéncia de viagens emitira faturas aos clientes, registrara nos
assentos dos voos a passageiros e emitird recibos de salario aos
funcionérios.
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Especializacéo

£§] Person

? Personld
P PersonName
® PersonBirthDate Data of individual
® PersonAddress (in common for customers, passengers and employees)
® PersonPhone
PERSON
CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE
1 Customer = Passenger =) Employee
? customerid ? Passengerld ? Employeeld
')'j CustomerName ‘; PassengerName ;" EmployeeName
® PassengerPassportNumber » EmployeeSalary

® CustomerTaxpayerld
® PassengerPassportExpirationDate

Poderiamos definir entdo, em vez do que antes era somente uma transacéo,
Customer, uma transacdo chamada Person que manipule a informacdo que é
comum para todas as pessoas (por exemplo, um nome, uma data de
nascimento, um endereco, um telefone, etc) e transacBes que sejam
especializacdes de Person, ja que tanto os clientes, como 0s passageiros,
como os empregados, SAO pessoas.

Cada especializacao tera seus dados especificos (Customer tera o nimero de
contribuinte; Passenger, o nimero do passaporte e data de validade do
mesmo e Employee, o salério).



Especializacéo

| CUSTOMER |

55 customer
§ customerid
; CustomerName
* CustomerTaxpayerld

3 Person

5

e o o0

PERSON

PersonName
PersonBirthDate
PersonAddress
PersonPhone

Id: 8

Name: Ann Roberts
Birthdate: 05/05/1970
Address: 5th Avenue

Phone: 1

CUSTOMER

Id: 8
Name: Ann Roberts

‘ Taxpayer Id: |

Queremos que o identificador de cliente coincida exatamente com o de uma
pessoa, para refletir que o cliente € uma pessoa. Ou seja, se a pessoa de id 8
se chama Ann Roberts, e nasceu em 05/05/1970, quando vamos adicionar
suas informacdes como cliente, precisamos que 0 usudrio possa digitar na
transacdo Customer o id 8, e que ao sair do campo lhe mostre o nome Ann
Roberts e possa adicionar o numero de contribuinte no atributo

CustomerTaxpayerld.
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Especializacéo

55 erson
9 Personid 1d: 8
Y’ PersonName
PersonBirthDate
PersonAddress
PersonPhone

Name: Ann Roberts

e o 0

Birthdate: 05/05/1970
PERSON Address: 5th Avenue

Phone: 1m

[PASSENGER ______J
Id: 8
p— Name: Ann Roberts
1) Passenger
Y Passengerld ! Number
P Passengerhame Expiration |
® PassengerPassporthumber . date:

® PassengerPassportExpirationdate

Da mesma maneira, se se executa a transacdo Passenger, desejamos que
quando o usuario digite em Passengerld o valor 8, em PassengerName, se
infira Ann Roberts, e 0 usuario possa atribuir o nimero de passaporte e a
data de validade do mesmo nos atributos préprios
(PassengerPassportNumber e PassengerPassportExpirationDate).
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Especializacéo

T person
¥ Personid
P Persontame
 PersonBirthDate
¢ PersonAddress
® PersonPhone

PERSON

'EMPLOYEE |

5 employee
? Employeeld
 employeeName
* EmployeeSalary

Id: 8

Name: Ann Roberts
Birthdate: 05/05/1970
Address: 5th Avenue

Phone: 1

Id: 8
Name: Ann Roberts
Salary: |

Analogamente com os funcionarios.
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Especializacéo

4| Person

¥ Personid
© PersonName
® PersonBirthDate
* PersonAddress
® PersonPhone
PERSON
CUSTOMER PASSENGER l EMPLOYEE
55 Customer {31! Passenger TU Employee
9 customerid ¥ Passengerid ¥ Eemployeeld
? CustomerName )’ PassengerName ',’ EmployeeName
® CustomerTaxpayerld ® PassengerPassportumber * EmployeeSalary
>4 ® PassengerPassportExpirationDate N
i N
/ N
B

A\ CustomerPerson X

J\ PassengerPerson X

A\ EmployeePerson X

Subtype
L\ CustomerPerson
¥ customerid
® CustomerName

Description Supertype Subtype Description Supertype Subtype Description
= [\ PassengerPerson

Customer Name PersonName

Customer 1d Personld ¥ Passengerid Passenger 1d Personld 9 employeeld Employee Id
© PassengerName  Passenger Name PersonName ® EmployeeName Employee Name

Se simplesmente definimos como chaves priméarias de Customer,
Passenger e Employee, os atributos Customerld, Passengerld e
Employeeld, respectivamente, sem relaciona-los de nenhum modo
com Personld (0 mesmo que CustomerName, PassengerName e
EmployeeName, sem relaciona-los com PersonName), nao
conseguiremos o que buscamos. Para GeneXus, serdo transacdes
completamente independentes.

Para relaciona-las vamos definir grupos de subtipos, para representar
que tanto os clientes, como os passageiros e os funcionarios, devem
ser pessoas validas (ou seja, previamente registradas).

Criamos um grupo CustomerPerson, onde definimos Customerld e
CustomerName como subtipos de Personld e PersonName,
respectivamente.

Outro de nome PassengerPerson, onde definimos Passengerld e
PassengerName como subtipos de Personld e PersonName,
respectivamente.

E, por ultimo, um grupo EmployeePerson, onde definimos Employeeld
e EmployeeName como subtipos de Personld e PersonName,
respectivamente.
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Especializacéo
PERSON

CUSTOMER PASSENGER

| Person

»

¥ Personld
PersonName
PersonBirthDate

¥ PersonAddress

FK PersonPhone

—
FK

» ¥

EMPLOYEE

Customer 2 Passenger 2

CustomerTaxpayerld PassengerPassportNumber

§ Customerld i ‘ '§  Passengerd
PassengerPassportExpirationDate

Employee

§ Employeeld
EmployeeSalary

FK

Ao fazer isto, os atributos Customerld, Passengerld e Employeeld, além
de serem os identificadores das tabelas Customer,
Employee, respectivamente, e portanto, suas chaves primarias, serdo, ao
mesmo tempo, chaves estrangeiras para a tabela Person, entdo, GeneXus

controlara a consisténcia dos dados.

Passenger e
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Especializacéo

CUSTOMER

Id 8
c Name Ann Roberts_
Ny
‘ Taxpayer Id: Y .
~
~
~
~
S
~

= e

Personld PersonName PersonBirthDate PersonAddress  PersonPhone

Isto significa que quando o usuario digitar um valor no Id de qualquer

uma das trés transacdes (Customer, Passenger ou Employee), ira buscar
na tabela Person um registro que tenha como id esse mesmo valor.
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Especializacéo

Id:
c Name:

Birthdate:
Address:

Phone:

1

Joseph Brown
20/7/1968
6th Avenue
1222

Customerld = Personld

Customerld

CustomerTaxpayerid

Passengerld = Personid

Passengerid

PassengerPassportNumber

Employeeld = Personld

Employeeld

EmployeeSalary

PassengerPassportExpirationDate

Da mesma forma, se quiser excluir uma pessoa através da transagao Person,
sera controlado que ndo exista um registro em Customer onde Customerld
seja igual ao Personld que se esta querendo excluir, nem um registro em
Passenger onde Passengerld seja igual ao Personld a excluir, nem em
Employee onde Employeeld seja igual ao Personld a excluir. Se existir algum
desses trés registos, ndo sera permitida a exclusao da pessoa.

20



Especializacéo

PERSON

el

CUSTOMER PASSENGER ' EMPLOYEE |

Person a ‘

[ § Personld
PersonName
PersonBirthDate v
¥  PersonAddress
PersonPhone

A
e ¥ 8 ,,
| Customer 2 Passenger 2 | ‘ Employee 2
[ ¢ Customerld [ § Passengerld | i ¥ Employeeld
CustomerTaxpayerld PassengerPassportNumber |  EmployeeSalary

PassengerPassportExpirationDate

Este desenho representa relagdes 1 para 1 entre a tabela geral e a
correspondente a cada especializagéo, isto é:

uma pessoa pode estar registrada uma Unica vez como cliente, porque
Customerld é um Personld valido e, além disso é chave priméria. Da mesma
forma, uma pessoa pode estar registada uma Unica vez como passageiro e
uma Unica vez como funcionario.

Uma pessoa pode ter os 3 papéis, ou estar registrado somente como pessoa
e ndo ter dados extra como cliente da agéncia, nem como funcionario nem
Ccomo passageiro.

Nas transacdes CUSTOMER, PASSENGER e EMPLOYEE, CustomerName,
PassengerName e EmployeeName serdo atributos inferidos, por isso nao
estardo fisicamente nas tabelas CUSTOMER, PASSENGER e EMPLOYEE,
respectivamente.

Lembre-se que os diagramas que GeneXus faz, ndo mostram as relacdes 1
para 1, com as setas apenas indica as relacdes de chaves estrangeiras. E por
isso que vemos a seta dupla do lado das tabelas especializadas.

Existem outros casos de uso de subtipos que nao estudaremos neste curso.
Se esta interessado, pode consultar as informagdes relacionadas a este tema
no curso do nivel seguinte.
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